

adaptor / October 15, 2012 09:28AM

[\[轉載\] 「富裕帶來慾望」 不丹不再幸福 \[聯合 2012-05-19\]](#)

[轉載] 「富裕帶來慾望」 不丹不再幸福 [聯合 2012-05-19]

「富裕帶來慾望」 不丹不再幸福

【聯合報／編譯陳韻涵／報導】

2012.05.19 03:16 am

不丹為了拚經濟，犧牲了他們引以為傲的國民幸福指數。圖為兩名僧侶經過首都辛布的一座電廠。  
(路透)

不丹總理廷里。

(路透，檔案照) 其他國家以GNP測量成就，不丹卻以「國民幸福指數」(GNH)成為全球最幸福的國家，藉此取得國際發言權，日本要向不丹學習，馬總統也說要建立幸福指數。但在全球化衝擊下，這個群山環繞的國度不再那麼快樂了。

不丹總理廷里說，不丹國民逐漸背離傳統價值觀，物慾薰心。他表示，政府將提倡認同鄉村生活，遏止鄉村人口外移，重建昔日的淨土。

廷里十七日在首都辛布接受路透專訪時說：「富裕帶來更多慾望。有些家有四、五輛車，這些進口名車應該開在遠比這裡好的路上。」不丹政府已計畫提高汽車進口關稅。而越來越多人背離傳統價值觀，離鄉進城發展。

不丹最新(去年)的GNH顯示，只有百分之四十一的國民稱得上「快樂」，而不丹曾經有過百分之九十七人民感覺幸福的紀錄。GNH依據心靈快樂、環境保護、健康、教育、文化、生活水準、時間分配、社區活力及良好的治理等九項標準評斷。廷里說：「我們逐漸背離GNH的價值，像多數國家一樣走向物質掛帥……我們的經濟問題是對外開放以及成為全球化過程一分子的結果。」

不丹經濟蓬勃發展，從印度進口的工業和消費商品暴增，不丹的六萬五千輛車中，光是去年進口的就占八分之一。

廷里說，不丹將水力發電電力賣給印度賺的錢，全讓為啟動汽車進口汽油的費用抵銷。他說：「我們出口潔淨能源的獲益，等同我們向印度進口骯髒燃油的成本。」

現在越來越難說服國民將快樂置於經濟發展之前。廷里說：「我們闢建道路把服務帶進村莊，村民反而藉此離去。有些人在城市周邊搭棚屋，形成貧民窟。」

他表示政府會把提倡認同鄉村生活列為施政重點，阻止鄉村人口外移。他說：「我們必須讓人民認清自身的欲求，讓他們願意繼續住在鄉村或是從都市搬回去，而不是住在擁擠的公寓裡。快回到農場吧！」

【2012/05/19 聯合報】@ <http://udn.com/>

全文網址: 「富裕帶來慾望」 不丹不再幸福 | 國際焦點 | 全球觀察 | 聯合新聞網

<http://udn.com/NEWS/WORLD/WOR3/7102827.shtml#ixzz29KLPhdow>

Power By udn.com

---